

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета
Центрального Комитета
КПСС

1976

№ 13 (4917)

Пятница, 13 февраля

Цена 5 коп.

ЧИТАЙТЕ

Сегодня:

СТАТЬЮ А. Капто «Используя силу примера» (2-я стр.).

«Играть современную роль» — Николай Мордянов об актерском искусстве (6-я стр.).

В следующем номере:

СТАТЬЮ Р. Платонова «Горизонты по-исская».

СОЛНЕЧНОЕ ИСКУССТВО

Одно из значительных мест в культурной жизни советского народа занимает яркое, жизнеутверждающее искусство многогранной армянской культуры — корифей манса и талантливой молодежи. Своеобразие армянского искусства — в его красоте, солнечности, в его оптимистическом настроении.

Ежедневно в десятках городов Советского Союза одновременно идут армянские представления. Только в 1975 году 68 миллионов советских зрителей посетили цирки. Наши артисты побывали за прошедший год в 15 странах мира, итогом их гастролей стала 3,5-миллионная аудитория. Цирки, безусловно, красноречиво свидетельствуют об активной творческой жизни представителей любимого и популярного в народе искусства, о возможности его вечно-воспитательного воздействия на самые широкие массы.

Стремление к эстетической полноценности программ, к тому, чтобы они художественно обогащали зрителей, чтобы номера, из которых складывается представление, раздвинули, а не путали зрителей расхождением трюков, — этим характеризуются лучшие работы армянских цирков. Представители любой цирковой профессии — трюковики и эквилибристи, акробаты и наездники, иллюзионисты и воздушные гимнасты, показывают на маневре человека сильного, ловкого, пахотливого, остроумного. Примечательно, что эти принципиально важные черты, отличительные черты армянского цирка, особенно подчеркиваются в зарубежной прессе.

Советские зрители с другими мерками подходят к зрелищу, размышляемому на маневре, они ждут встречи с подлинным искусством. И те исполнители, которые стремятся не просто показать эффектный трюк, рассмешить любителя цирковых шуток или великим жестом, а создать человеческий образ, по праву заслуживают любовь и популярность у многочисленной публики.

За последние пять-десять лет заметно улучшились условия для развития советского циркового искусства, для расширения его аудитории и активизации творческих сил. В стране воздвигнуто сорок новых многоместных зданий стационарных цирков, оборудованных по последнему слову техники, существует около пятидесяти шапито. Кроме того, по Советскому Союзу постоянно гастролируют коллективы «Цирк на сцене», которые выступают на обычных площадках домов культуры и клубов, на временно сооружаемых подмостках, под открытым небом. Появление таких групп позволило предельно расширить географию цирковых маршрутов — от Заполярья до южных рубежей страны. В глухих таежных поселках, у строителей гигантов палатки, на рыбных промыслах, в южных частях и школах выступают такие коллективы.

Последние годы ознаменованы развитием циркового искусства в союзных и автономных республиках страны: созданы татарский, башкирский, казахский, каргизский, таджикский, молдавский цирковые коллективы. Их сила в прочной опоре на национальные традиции. Гордость советского многонационального цирка стали выступления туркменских джигитов, дагестанских кавказцев, искусство нирховой гды кубанских казаков и многие другие номера, рожденные самим народом. С расширением форм и масштабов циркового искусства возник ряд серьезных творческих проблем и прежде всего проблема воспитания творческой молодежи, подготовки кадров режиссеров и артистов. В цирке, как и в любом из искусств, важна преемственность, истинность, передача опыта мастеров новым силам. Атмосфера внимания, заботы, взаимопомощи, товарищества в отношении артистической молодежи необходима здесь как воздух.

К сожалению, эта давняя проблема советского цирка местами забыта. Выбывает, что на арену приходят юные дубляжисты, номера-копия, в которых нет того, что присуще самой природе этого искусства, — новизны, поразительной неожиданностью, выдумкой, оригинальностью. Не потому ли в некоторых номерах порой ощущается, что артист действовал «в одиночку», что не было у него настоящих — опытного режиссера, знающего специфику цирковых жанров.

Коллегия Министерства культуры СССР, рассмотревшая вопрос о состоянии нашего циркового искусства, отметила, в частности, что Союзцирком пока не удалось наладить контакты с творческими союзами, а такие контакты должны были бы способствовать созданию нового репертуара, повышению литературных достоинств сценариев, клоунад, реприз, созданию представлений, безупречно музыкально и художественно оформленных. О снижении требовательности к качеству цирковых представлений, о пренебрежении в организации гастролей артистов и коллективов свидетельствует недостаточная заплата за проезд на цирковых программах. В редакции поступают письма, в которых читатели жалуются на однообразие представлений, показываемых на маневре. Так, всего лишь пять лет назад жители Куйбышевской области пресекли свое желание увидеть цирк, где, казалось бы, есть все возможности продемонстрировать высшие достижения этого увлекательного, всегда молодого искусства, однако из-за несовершенства программ и отсутствия организации зрители цирка посещаются редко. Дело чести представителей советского циркового искусства обернуть знаменитое советское цирком зрелище своего передового, самого лучшего в мире. Для этого у них есть и силы, и условия, и возможности.

XXV СЪЕЗДУ КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

ПОСВЯЩЕННАЯ СТРОЙКАМ

В выставочном зале Союза художников СССР открывается выставка «Художники на стройке» девятая палатка. Герои социалистического строительства, трудовой ритм страны, люди, приближающие завтрашний день, — творцы, основа нашего многообразного искусства, его содержание, его главная тема. Именно этим определяется значимость работы мастеров живописи, графики, скульптуры по воплощению в яркие художественные образы непосредственных впечатлений, почерпнутых в творческих командировках.

Крайний Север и Средняя Азия, Ставрополье и Новополюе, места близкие и далекие — куда бы ни привел в наши дни художник, его искусство захватывает мощной процесс, для которого — стройки Узбекистана, развитие нефтедобывающей промышленности — Сургут и Нефтеград Канки, сооружение высочайшей плотины Мурена, строительство Байкало-Амурской магистрали, Камско-Анжурского автогиганта, строительство новых линий Московского метрополитана. Посетители выставки смогут ощутить размах предыдущего павильона, увидеть его достижения, его героев.

Художника интересует, кому будет — зарождающему будущему промышленного комплекса, разгар строительства плотины, вход в действие нового предприятия. Динамика создания, поступательное движение вперед — об этом говорит выставка. Прозвучит как боевой призыв: то, что было в планах цирка, сегодня стало народным достоянием, то, над чем мы работаем сегодня, то, что намечено, планируем, завтра станет частью рублима.

Т. РЫХЛОВА.

ОТ ОБРАЗЦА — К СЕРИИ

Участок, где идет сборка агрегатов «Тур-спейсера», небольшой. В одной из комнат идет монтаж радиодеталей, в другой — наработка готовых изделий. Занимается как рабочий, так и инженер. Стоит только нажать на кнопку, как из люка сверху летит в цель. Каков результат? На этот вопрос мгновенно отвечает установленная в автоматизированной аппаратуре.

«Тур-спейсер» — новая продукция старополосного завода «Спутник». К началу его серийного производства коллектив предприятия готовился давно. Автоматизация летом выдвинула задачи в Ставропольском лагере культуры и отдыха имени Ленинского комсомола. Его посетители дали высокую оценку этому радиоизданию.

Вместе с директором завода А. Бондаренко проходили по радиоизданию участку. За столом, украшенным произведениями коллектива, трудятся мастера-монтеры. Около двухсот радиодеталей они укладывают на специальные платы, словно плетут серебряные нити.

В другой коллектив нашей горнично подлинно инициатива передовых бригад молодежь предприятия — выполнять задания под девизом «Пятилетие качества» — рабочую гарантию. Намеченные планы подтвердились делом. Все автоматы выпускаются только высшего качества. В ответ на постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о совершенствовании социалистического соревнования молодежи включились в борьбу за повышение качества каждого почетного звания «Художник коммунистического труда».

Коллектив завода идет на ударную трудовую кату в честь приближающегося XXV съезда КПСС.

В. АБРАМОВ,
иш. ст. корр.

СТАВРОПОЛЬ.

ГЕРОИ ПЯТИЛЕТКИ



ДНЕВНИК СОБЫТИЙ

По сообщениям корреспондентов «Советской культуры» и ТАСС

В Москве закончился переговоры между Государственным комитетом Совета Министров СССР по кинематографии и Министерством культуры и искусства ГИП о сотрудничестве в области кинематографии. Решено особое внимание уделить пропаганде решений XXV съезда КПСС и VII съезда ЦКПР средствами кинематографии, развивать сотрудничество в области совместного производства фильмов.

Вчера в Москве состоялось подписание протокола о сотрудничестве между Министерством культуры СССР и Министерством культуры ГДР на 1976 год. Предусмотрено проведение фестивалей музыкального искусства (в том числе фестивалей эстрадной песни социалистических стран в Дрездене), международных конкурсов. Обе страны будут осуществлять обмен выставками изобразительного и прикладного искусства. Получит дальнейшее развитие сотрудничество театров, музеев, научно-исследовательских институтов, других учреждений культуры.

В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

В Минске закончил свою работу съезд кинематографистов Белоруссии. В отчетном докладе, который сделал первый секретарь правления Союза кинематографистов Белоруссии, кинорежиссер И. Добрылюбо, подчеркивалось, что кинематографисты Белоруссии стремятся идти в ногу со временем, выработать средства самого массового искусства — кино и сериалами советского человека — строителя коммунизма.

СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ МУЗЫКАЛЬНОЙ ПЕДАГОГИКИ

Государственный музыкально-педагогический институт имени Гнесиных и Министерство культуры РСФСР провели Всероссийскую конференцию на тему «Современные проблемы музыкальной педагогики». С докладом и сообщениями выступили профессоры и преподаватели Института имени Гнесиных, Ленинградской, Новосибирской и Горьковской консерваторий, Ростовского музыкально-педагогического института, Уфимского института искусств и Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова.

Были обсуждены проблемы совершенствования музыкального образования в свете за-

ТЕБЕ, РАБОЧИЙ ЧЕЛОВЕК!

Музыка
Оскара Фельцмана

Стихи
Роберта Рождественского

В нас то, что нам прожито...
Свет нашей памяти и прослед,
Свет нашей памяти и прослед,
Едаль реж мчат и летят,
В жизнь вводят нас
первенцы,
В них не погаснет наш огонь.

Привет! Солнечным путем
шагай, двадцатый век!
Здравствуй, сын
земли, рабочий человек!
Сердцем навсегда
услышь:
Мир создан для
твоя;
Этот мир — мой и
твой,
3 раза

День с солнца начинается,
День твое не поднимется,
И голоса людей слышишь:
Нет! — автономному крошеву,
Нет! — взорванному прошлому,
Нет! — грозным глазам войны.

Привет,
Бер в гордое Отечество,
Бер в разум человечество,
Бер, что живет оно не зря,
Мир выростному колосу,
Мир завтрашнему космосу,
Мир городам твоим, землей!

Привет.

СЪЕЗДЫ КОМПАРТИИ СОЮЗНЫХ РЕСПУБЛИК

10 февраля в Киеве открылся очередной XXV съезд Компартии Украины. Более 2300 делегатов представляют 2626 тысяч коммунистов республик. В числе делегатов представители производства, деятели науки и культуры, партийные, советские и профсоюзные работники, воины Вооруженных Сил.

В повестке дня съезда — отчетные доклады Центрального Комитета и Регионального комитета Компартии Украины, доклад о проекте ЦК КПСС и XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы», избрание руководящих органов Компартии республики.

С отчетным докладом выступил член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Украины товарищ В. В. Щербинский.

Коммунисты, трудящиеся Украины, сказал В. В. Щербинский, всем сердцем одобряют и единодушно поддерживают политику Коммунистической партии, выражают горячую признательность ЦК КПСС и его Политбюро во главе с Генеральным секретарем ЦК товарищем Л. И. Брежневым за их многогранную и плодотворную деятельность во имя счастья народа, во имя торжества светлых идеалов коммунизма.

Заем с докладом о проекте ЦК КПСС и XXV съезду «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы» выступил председатель Совета Министров Украинской ССР А. П. Лышко.

XXV съезд Коммунистической партии Украины продолжит работу.

СОВРЕМЕННОЕ — ГЛАВНЫЙ ГЕРОЙ

Вчера в столице Грузии открылся Неделя театра, посвященная XXV съезду КПСС. Она началась спектаклем Чингисского театра имени А. Церетели «Когда город спит». Пьеса повествует о процессе становления личности, морально-этическом облике современника.

Героическим делом славного рабочего класса посвящена новая работа Театра имени Ш. Руставели — спектакль «Премия». Самый молодой коллектив Грузии — театральная экспериментальная театр-студия — в программу Неделю включила «Несколько эпизодов из жизни коммуниста» по произведению Н. Островского.

ЮБИЛЕЙНЫЙ ПОКАЗ

Ленинградский Большой драматический театр имени М. Горького в трехсерийном покаял пьесу М. Горького «Мещанин». Постановка народного артиста СССР Г. Товстоногова много лет идет с неизменным успехом не только в нашей стране, но и за рубежом. В трехсерийном раз вышел на сцену в этом спектакле артисты Е. Лебедев, Л. Макарова, Э. Попова, М. Приказин-Соколов, П. Пенков, М. Адвешевский.

КОЛОМВО. В Республике Шри Ланка начался «Меслячий» фестиваль XXV съезду КПСС.

В его программе — собрания и лекции, тематические вечера, выставки и кинофестивали. Меслячий, организованный по инициативе «Лиги друзей Шри Ланка — Советского Союза» и других ланкийских организаций, являлся демонстрацией в столице республики советского документального фильма «Вольный день Европы», посвященного Советскому Союзу по безопасности и сотрудничеству в Хельсинки. На просмотре присутствовали представители республике У. Гопаладаса, министры, видные политические и общественные деятели.

СОФИЯ. Создан Музей болгарской литературы.

В нем сосредоточены все документы, связанные с историей болгарской литературы от древнейших времен и до наших дней.

ВАШИНГТОН. Советско-американское сотрудничество в области медицины имеет важное значение для народов СССР и США и во многом способствует прогрессу медицинской науки.

Об этом заявила заместитель министра здравоохранения, просвещения и социального обслуживания США Т. Купер. В настоящее время советские и американские специалисты работают над самыми важными проблемами, как борьба с раковыми, сердечно-сосудистыми и респираторными заболеваниями, влияние окружающей среды на здоровье человека.

БОНИ. Преподавательницу русского языка и обществоведения Агнесу Крист-Финла Бонские власти обвинили в «неблагонадежности» и лишены права преподавать. Ей были инкриминированы такие «преступления», как туристические поездки в Германскую Демократическую Республику, участие в студенческих прогрессивных организациях, публичные выступления против гонимых коммунистов в ФРГ.

Подобные «дела» сотворили власти ФРГ против тысяч прогрессивно настроенных работников просвещения и ряда государственных учреждений ФРГ. Гонения на лиц с «негодными» политическими взглядами с каждым годом принимают в ФРГ все более широкий и экспансивный характер.

На соискание Ленинской премии

ПЕРВООТКРЫВАТЕЛЬ ЖАНРА

Андроникова любит. В этом нет сомнений. Радует, что людей интересует жанр устного рассказа, что они видят тонкость наблюдений автора...

сказал, чересчур острый. А вот у Ираклия Луарсабовича это получилось и иронично, и тонко, и правдиво. Мне все кажется, что Андроников начал выступать недавно. Потому что многих из тех, кого он показывает, я знал...

своей деловитостью. Работу он начинал в стиле Маяковского: усматривал, пробаовал, крепко ли сидит на стуле, проверил освещение... И в этом не было никакого кокетства...

И. ИЛЬНСКИЙ, народный артист СССР, Герой Социалистического Труда. творчество, к художественности. Куда только не пропихивали объективные кино и телекамеры...

У ТЕАТРАЛЬНОЙ КАРТЫ СТРАНЫ

Областной театр драмы поминками зрителей с премьерой пьесы молодого московского драматурга А. Сергеева «Наталья».

ОДЕССА

В эфире Русского драматического театра имени А. Иванова — творческие вечера народной артистки УССР Л. Бугорной.

КРАСНОЯРСК

Много радостных сюрпризов преподнесла недавно театральная коллекция Красноярского народного артиста.

Н. ШВАРЦБУРГ.

ВСТРЕЧИ В СИБИРИ

Я точно знаю, что на войне, в бою или вообще в условиях предельного напряжения физически и нравственно сильнее всего обожается подлинная сущность человека...

Участники этой поездки целую неделю путешествовали на самолетах, вертолетах, поездах, автомашинах по гигантским просторам Сибири.

Чувствовалось, что нашего приезда здесь ждали, и мы радуемся, ведь, с каким пониманием и волнением зрители смотрели привезенные нами новые фильмы.

Гавриил ЕТИАЗАРОВ, кинорежиссер, заслуженный деятель искусств РСФСР.



СНИМАЕТСЯ ФИЛЬМ

О жизни рабочей семьи, о верности рабочим традициям рассказывает фильм «Дни к югу» Василия Балычева.

Действие фильма «Мушкетеры в расцвете лет» разворачивается на крупном электрогеотехническом заводе.

Фильм «Собственное мнение» рассказывает о новых проблемах, которые в условиях социалистической системы поставила научно-техническая революция.

Судьба работницы кондитерской фабрики Ани Добротковой посвящена новой телефильмовской ленте «Сладкая женщина».

ИРАКЛИЙ ЛУАРСАБОВИЧ АНДРОНИКОВ. В творчестве этого человека сочетаются совершенно разные профессии: ученого-исследователя и артиста, исполнителя собственных рассказов.

ОТ ЕДИНИЦ ДО МИЛЛИОНОВ

Писательский талант наряду с человеческой добротой и жанровым мастерством, изысканий, а бы сказав, озорной артистизм в сочетании с научной дотошностью и серьезностью — все это качества редкие, удивительные.

Будет ли она серьезной, научной? И с первых же страниц был покорен арундацией и глубиной, соединением широкой детализации с широтой научных обобщений.



фотоконкурс. Б. КРЕМЕР. «Акробатический этюд». (Медведь Филатова). И. ГИЕВШЕВ. «В мастерской мультипликаторов».

ТВОРЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ ТЕАТРА

Главное, что развилось и определилось в нашем сценическом искусстве после XXIV съезда партии, это стремление активно содействовать человеку в познании нового, помочь ему увидеть через образно-художественную призму театра те огромные социально-политические процессы, которые и составляют суть эпохи, ее историческую неповторимость.

Масштабы обобщений и масштабы задач, сформулированных на съезде, обозначили ту общественную высоту, на которую обязан был подняться и поднялся наш театр.

Войны. Где-то в середине 60-х годов на сцене мелькнула мысль о сложной преемственности героических традиций, о том, как нелегко проложить мост между «сорочьими роковыми» и будущими шестидесятилетиями.

масштабов эпохи, говорит об органичности творческого предельности в сознании художников идей XXIV съезда КПСС.

машине этого побудило театр повернуться к коренным социальным — производственным проблемам, характерным для жизни народа в условиях развитого социализма.

Примером их, как мне кажется, могут быть «Проводники» И. Дворецкого или «Батюшкин бор» Л. Мисюкова. И неминуемо добавились и «Нелюбовь» Г. Бокарева.

Укрепление личности и масштаб героя не замедлило сказаться на режиссерских и актерских исканиях. Более высокая степень их хотят жить по жизни, по шаблону. Их жизнь — творчество, а не просто существование.

Некоторые спектакли, отнесенные к типу «музыкальных», пошли по ложному пути «музыкально-удешевленного» издательства популярными классическими произведениями. Примером может служить постановка «Трактирщики» Н. Голдони в Бакинском театре русской драмы.

